



# 驾照试行电子化 科二不再考坡起

## 公安部再推12条便民交管新举措,下月起实施

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 张泰来

### 考驾照、停车难 新规你我都关心

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者梳理发现,此次推出的12项便利措施分为三大类。第一类是简政放权,解决群众“急难愁盼”问题,其中包括试点机动车驾驶证电子化、优化驾驶证考试内容和程序、便利货车在城市道路通行、缓解城镇老旧小区居民“停车难”问题四项举措,分别针对群众关心关切的驾考、停车难等问题,给出了明文规定。

第二类主要是针对特殊人群的便利举措,包括便利老年人办理交管业务、便利退役军人换领驾驶证、便利出国(境)人员延期换领驾驶证,这意味着我国的车驾管业务管理正朝着更加精细化的方向发展,相信未来将针对不同的人群和应用场景提供更加贴近更加便利的服务。

第三类是进一步优化交管线上服务的具体举措,包括试点二手车交易登记信息网上转递、推行办理交管业务网上委托、推行机动车抵押信息在线核查、全面推行机动车交强险信息在线核查、试点交通事故证据材料网上查阅5项举措。

12项具体举措中,8项为全面实行,来自公安部交管局的权威信息显示,这8项举措将于下月(6月1日)起正式实施。4项试点举措包括:试点机动车驾驶证电子化、试点二手车交易登记信息网上转递、试点交通事故证据材料网上查阅、便利货车在城市道路通行。这4项试点举措,公安部明确了具体的试点城市,下月起将在试点城市试点推行,下半年根据试点情况扩大试点范围,明年起全面推行。也就是说,4项试点举措也将在明年在全国范围全面推行。

### 山东司机最迟明年 告别纸质驾驶证

梳理这些新举措,其中第一大类举措最为引人关注。尤其是电子驾照的试点推行,公安部明确在天津、成都、苏州3个城市试点发放机动车电子驾驶证(俗称“电子驾照”),驾驶人可通过全国统一的“交管12123”App申领电子驾驶证,在办理交管业务、接受执法检查时出示使用,并拓展客货运输、汽车租赁、保险购置等社

# 华侨种植牙

## 种植体首颗免费送 第二颗起半价

充值12800元送 韩国登腾种植体  
充值16800元送 韩国奥齿泰种植体  
充值32800元送 瑞士士卓曼种植体

充值活动不含牙冠



省市医保定点医院

预约热线:0531-82977706 地址:济南市市中区马鞍山路14号

试点实行电子驾照,取消科目二考试“坡道定点停车和起步”项目,科目三约考间隔时间由科目一考试合格后30日调整为20日;老旧小区周边允许夜间、节假日临时停车……10日,公安部交通管理局官方微信发布消息,通报将推出“我为群众办实事”公安交管12项便利措施。这些措施将在6月1日起生效,其中4项试点措施将自6月1日起在部分地方先行先试,今年下半年扩大试点,明年全面推行。



在济南一机动车驾驶证考试场地,一位市民正在参加考试。



相关链接

### 公安部3年推出55项改革措施

2018年以来,公安部已陆续推出了6批次55项改革措施,推进“一次办、就近办、网上办”,交管服务更优质,群众办事更便捷。其中,窗口改革惠及8亿多人次,互联网服务惠及近27亿人次,减少办事成本600多亿元。

实行减证便民、异地通办,累计为群众减少办事材料26亿份,8000多万群众享受到跨省异地考试、车检、补换证

等便利;推进协同共治、少跑快办,全国9600多个汽车销售企业、4800多家邮政网点代办车驾管业务,90%的县市可以办理小型汽车登记,方便城乡群众就近能办、多点可办;创新线上服务、掌上可办,推广应用全国统一的“交管12123”App,全面开通网上约考、补换牌证等31项网上业务,交管互联网用户超过3.9亿,实现交管服务“零距离”。

会应用场景,为驾驶人提供在线“亮证”“亮码”服务,更好便利群众办事出行。

电子化、线上化,让数据多跑腿是当下政务服务的一个重要原则。此次推出的新举措中,不光是提到了驾驶证的电子化,同样提出交强险标志的电子化,推进公安交管部门与银保监部门机动车交强险信息共享,群众办理车驾管业务无需提交纸质交强险凭证。此外还包括机动车抵押信息在线核查,推行公安交管部门与银保监部门、金融机构信息联网,简化办理抵押登记程序。

在山东,目前已经实现了机动车检验合格标志(年审标志)、交强险标志的电子化,在山东车主们的爱车前挡风玻璃上已经无需再张贴任何纸质标志。

值得一提的是,虽然此次山东不在试点电子驾照的试点范围之内,但对于电子驾照,山东驾驶人并不陌生。早在2019年2月28日至4月30日,山东省公安厅交管局就在潍坊、日照、聊城三市,开展为期两个月的电子驾照试点工作。在这三市,申请过的电子驾照具有实体驾照同等效力。当时,虽然试点只限制在三市,但并不意味着只有上述三市的驾驶人才可以申领电子驾照。持有山东省内各地交警部门核发的驾驶证的人,都可以申领电子驾照。当时,就有不少山东驾驶人尝鲜。

这次,公安部在全国范围内选择试点城市实行电子驾照,明确了电子驾照的核发平台为公安部统一开发的交管12123平台,并且明确下半年将扩大试点范围,

明年在全国范围全面推广。可以说,这一次电子驾照真的来了,对于山东驾驶人,快则下半年,迟则明年,就将正式告别纸质驾照,彻底实现无纸化驾车通行。

### 老旧小区周边 允许临时停车

此次的新举措对准备参加驾考的学员十分友好,明确优化驾驶证考试内容和程序。其中,最引人关注的就是调整小型自动挡汽车考试内容,取消科目二考试“坡道定点停车和起步”项目。如此一来,原本科目二的考试项目由5项减少到了4项,一定程度上减轻了考生的负担。

对于考试预约时间此次也做出了优化调整,对申请小型自动

### 破解读药品“进院难”,我国将建立完善“双通道” 药店纳入医保药品供应保障范围

据国家医保局最新消息,我国将建立完善国家医保谈判药品“双通道”,即通过定点医疗机构和定点零售药店两个渠道,满足医保谈判药品供应保障、临床使用等方面的需求。这是首次从国家层面,将定点零售药店纳入医保药品供应保障范围,并实行与医疗机构统一的支付政策。

“定点零售药店纳入谈判药品供应保障范围,将增加药品供应渠道和患者用药选择。”国家医保局医药服务管理司司长黄华波介绍,这将发挥定点零售药店服务灵活、分布广泛等特点,推动定点零售药店提升服务质量,提高谈判药品可及性。

据介绍,将对谈判药品进行分类管理,重点将临床价值高、需求迫切、费用高的药品纳入“双通道”管理。此外,意见还从遴选药店、规范使用、完善支付政策、优化经办

挡汽车驾驶证的,科目三约考间隔时间由科目一考试合格后30日调整为20日;增驾大中型客货车驾驶证的,间隔时间由40日调整为30日,减少待考时间。小型汽车异地分科目考试允许申请变更考试地的次数由1次调整为不超过3次,更好满足群众异地考试需求。也就是说,按照目前的政策,一名考生想要顺利取得驾照,最快的速度也需要在顺利通过科目一考试30天后才能预约考试科目二、科目三,最快也只能在第31天拿证。6月1日后,这个时间段将缩短10天,通过科目一20天后即可预约科目二、科目三考试。

数据显示,我国的机动车和驾驶人都保持高速增长态势,一季度,全国新注册登记机动车996万辆,创同期历史新高,全国机动车保有量已经达到3.8亿辆。飞速增长的机动车保有量大大加剧了城市的停车难题,尤其是在老旧小区,规划建设滞后,小区内没有现成停车场,同时找不到新建停车场的场地,停车难尤为严重。

此次的新举措也关注到了这一问题,明确在城镇老旧小区周边选择具备条件的支路划定允许夜间、周末、法定假期停车路段,明确停车时间和停放要求,设置相应的交通标志标线,允许车辆临时停放。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者注意到,在山东,对于缓解停车难问题也多有尝试。济南市将道路划分为禁停路段、即停即走路段等不同类型,有条件地允许车辆在夜间、如厕等情况临时停车,同时,协调机关、企事业单位等在夜间开放停车场,允许周边小区居民夜间共享停车泊位停车。此次的公安部新规事实上对此举予以明确支持。

公安部交管局城市交通秩序管理指导处处长李辉介绍,根据各地的一些经验做法,新举措实施的重点是探索在老旧小区的周边,利用这种支路在夜间允许大家临时停车,白天的时候一般还是不允许停车的,要恢复道路的一个通行的功能。这样的话,方便大家解决最困难的比如说下班以后回去车没有地方停的问题。

此外,公安部还要求各地清理全城24小时禁止货车通行的“一刀切”式政策,除城市核心区等特殊区域个别道路外,其他道路不得24小时禁止货车通行,每天通行时间原则上不少于6小时。这也顺应了网购、社区团购盛行的大背景,大大方便了轻便货车送货。

管理、强化监管、加强领导等方面,对谈判药品“双通道”管理提出明确要求。

“双通道”的建立既要求定点零售药店与医保信息平台、电子处方流转平台等对接,确保药品、医保支付等方面信息全面准确,同时也要求定点零售药店要建立符合要求的储存、配送体系,确保药品质量安全,并配备专业人才对患者合理用药进行指导,确保临床用药安全。

医保基金监管方面,定点零售药店应采取更加严格的措施,对患者身份进行核实,确保“处方患者”和“实际用药患者”一致,堵塞“欺诈骗保”漏洞,确保基金安全。

国家医保局表示,意见的出台标志着医保谈判药品的供应保障进一步多元化,这将对破解读药品“进院难”、推动医疗机构药品管理制度改革等,产生重要影响。

据新华社